

議員譴責對菲漁民水炮攻擊

本報訊：多名議員譴責12月12日（週五）在西菲律賓海對菲律賓漁民的水炮攻擊事件。

參議員麗莎·洪智未洛斯（Risa Hontiveros）與眾議員萊拉·黎利馬（Leila De Lima）在12月14日（週日）分別發表聲明，譴責中國海警的水炮攻擊導致三名菲律賓漁民受傷。

洪智未洛斯指出，中國似乎正致力於實現其目標，甚至可能不惜犧牲他國領土與人民。她呼籲政府加速與盟國的防衛條約談判，以應對其所稱的「暴力升級」。

她強烈譴責：「中國對我國漁民的持續侵略行徑令人憤慨。我們的漁民在自家海域甚至無法安穩謀生，如今竟還遭受傷害？」

她強調：「我們的漁民不該毫無防備。必須派遣更多海警人員與船艦陪同他們前往西菲律賓海。此類行動需有明確預算與充足支持，絕不能讓漁民獨自面對風險、缺乏保護。」

洪智未洛斯同時強調，亟需盡可能快速且全面地強化所有海事與防禦能力。

她表示：「已有海軍人員失去手指、海警隊員遭受暫時性失明，如今更出現漁民受傷。在中國持續危及菲律賓人命之際，我們絕不能毫無準備。」

另一方面，黎利馬稱此事件「令人憤慨且深具警示意義」。

她在聲明中指出：「除了在我國領土內摧毀船隻、剝奪漁民生計，中國海警更將我國同胞的生命置於極度危險之中。」

她進一步表示：「這種對漁民權利的嚴重侵害，要求政府採取迫切且必要的行動。令人擔憂的是，中國海警現在直接以水炮瞄準我國漁民的船隻，且可能再次實施類似行為，因此政府絕不能坐視不理。」

據菲海警報告，12月12日（週五）在仙寶礁（Escoda Shoal）附近，中國海警及海上民兵船隻對菲律賓漁船使用水炮並採取挑釁行動，導致三名菲漁民受傷。



菲海岸警衛隊提供的照片顯示，海岸警衛隊人員12月13日（週六）在具爭議的南海海域，於其艦艇內為受傷漁民進行救治。

<美聯社>



王花美週日在東南亞運動會上贏得武術項目個人第六面總金牌。

王花美武術項目奪金

菲獲東運會第16面金牌

本報訊：王花美（Agatha Wong）週日在東南亞運動會上贏得其個人第六面總金牌，為其獎牌紀錄再添殊榮。

王花美以19.556分的成績在女子太極劍項目中奪冠，此金為其繼2017年（太極

疑似華人綁架集團頭目落網

<上接第8版>

即時信息對防止犯罪升級至關重要。接獲通報後，我方人員立即行動，核實現場狀況，並確保受害者安全獲救。」

土狗舌頭遭咬斷案告破 警方確認犬隻互鬥所致

本報訊：警方調查結果顯示，近日在社交媒體引發熱議的描仁瑞拉市（Valenzuela City）一隻土狗「科貝」（Kobe）舌頭被截斷事件，實為另一隻犬隻所為。

描仁瑞拉市警局局長約瑟夫·塔倫托（Joseph Talento）上校證實，警方透過調閱監視器進行前後軌跡追蹤，釐清了事件經過。

警方取得的影像與目擊者詹姆斯·弗利列斯（James Frilles）的陳述相符，弗利列斯即為監視畫面中騎摩托車的男子。

弗利列斯描述：「我看到那隻名叫科貝的白色大隻臉部似乎遭啃咬，直到舌頭被扯下才意識到牠的舌頭遭其他犬隻咬住。」

他坦言因害怕被咬傷，未敢介入制止群犬聚集鬥毆。弗利列斯在姪女看到社交媒体

上有人將事件歸咎於人類施虐的貼文後，主動聯繫科貝的主人。

他解釋：「我感到不安，因此將監視器截圖提供給飼主。」

描仁瑞拉市長張喬利（Wes Gatchalian）說，這場導致科貝舌頭斷裂的大隻鬥毆僅持續19秒。他表示：「約有五、六隻犬隻成群互鬥，可見確實存在衝突，其中一隻犬直接咬住另一隻的舌頭。」

科貝的飼主羅德利·祖盧埃塔（Rodlee Zulueta）對真相大白深感慶幸。

他表示：「對我們而言，這樣就夠了，至少我們明白這只是犬隻間的鬥毆……我們感謝所有協助者，尤其是警方已盡其所能。」

迪亞茲東運會僅第四名 賽後致歉

本報訊：菲律賓史上首位奧運金牌得主海迪琳·迪亞茲（Hidilyn Diaz），週日在泰國春武里府春武里體育學校舉行的2025年東南亞運動會中未能登上頒獎台。

這位34歲的舉重明星在女子58公斤級賽事中以總成績200公斤獲得第四名，這是她自缺席上屆東南亞運動會後重返該賽場的表現。迪亞茲目前共擁有2019年與2022年兩面東南亞運動金牌。

她在抓舉部分首次試舉舉起88公斤，最後一次嘗試92公斤失敗後，以90公斤作收。抓舉結束後，印尼選手娜塔夏·貝特約布以98公斤位居第一，地主泰國選手蘇拉瓦迪·約桑則以96公斤緊隨其後。

迪亞茲在挺舉環節遭遇困難，最後兩次試舉失敗，最終以110公斤挺舉成績、總和200公斤結束賽事。約桑（原報名級別為59公斤）最終以總成績224公斤奪金，貝特約布以218公斤獲銀牌，越南選手譚光以215公斤取得銅牌。

傷勢和心理壓力影響表現

海迪琳·迪亞茲在結束眾所矚目的東南亞運動會後表達歉意。她週日在泰國春武里舉行的女子58公斤級賽事中以總和200公斤未能奪牌。

迪亞茲表示，她為國旗與整個舉重界重返這項兩年一度的區域賽事，但對未能帶回獎牌感到遺憾。她向菲奧會媒體團表示：「首先我想說聲抱歉。但我已盡全力，這是我現階段的最佳表現，因為我受舊傷困擾，且因體型增大而降體重十分辛苦……但這不是藉口。最終我沒有放棄，我努力備戰，並很榮幸能代表國家。」

迪亞茲透露，右膝舊傷持續影響其表現——該傷勢曾在2024年巴黎奧運泰國資格賽中困擾她。

然而，這位於2021年東京奧運為菲律賓奪得史上首面奧運金牌的選手強調，比起身體疼痛，備戰東南亞運動過程中的心理壓力對她影響更大。



2025年東南亞運動會中，海迪琳·迪亞茲未能奪金牌，僅獲得第四名。

兩院聯席會議批准 建農路330億預算

本報訊：參議院與眾議院在國家預算的2026年兩院聯席會議委員會會議中，批准了330億披索的農路建設預算。

此決策符合國會最初推動320億披索農路預算的規劃，並附加條件：項目執行將由農業部主導，而非公造部。

此前兩院經過兩小時廣泛討論，參議員皮婭·加耶丹諾（Pia Cayetano）、羅仁·黎牙香（Loren Legarda）與艾美·馬科斯（Imee Marcos）對問責機制、潛在價格虛高及農路執行機構轉移等問題提出質疑。

參眾兩院就農路資金交鋒

馬科斯指出，明年將農路項目劃歸農業部執行「實屬荒謬」，因該部在2014年公造部接管前本就負責此項任務。她擔憂這些農路最終可能淪為「肥己之路」（farm-to-pocket roads），並直言：「現實是我們反覆在部會之間轉移職責，卻未見顯著改善。這難道不是瘋狂的定義嗎？一再重複相同做法卻期待不同結果……我認為其中存在荒謬性。」

會議恢復後，負責參議院農業部預算的參議員法蘭西斯·邦義利南（Francis Pangilinan）提出多項保障措施以回應疑慮。他表示農業部將與地方政府單位及私營部門合作執行農路項目，並提及將實施公民參與式審計及驗證審計結果。

「保留意見」與監管機制

邦義利南進一步說明：「我們還將設立特別條款作為額外保障，例如必要的透明化入口網站，使民眾能隨時查核項目位置與座標；同時推動公民參與式審計，邀請公民團體與個人監督這些農路項目。」

預算通過後，加耶丹諾承諾將密切監督並持續審查農路項目執行情況。

黎牙香則呼籲農路分配應基於實際需求，而非依國會選區劃分。

她重申：「我必須表明保留意見。我強烈認為農路確有必要，但分配不應依國會選區進行，而應根據區域需求——包括人口、土地面積等因素——而非政治劃分的選區。」

除農路項目外，兩院亦批准國家糧食署110億披索、菲律賓作物保險公司65億披索及菲律賓漁業發展署45億披索的預算。

兩院會議委員會首日會議於週日凌晨12時35分結束，下午2時將續開。

此次會議為今年首度採開放形式舉行。

參議院財政委員會主席張偉（Sherwin Gatchalian）對此表示：「開放式兩院會議的精髓在於讓公眾了解預算涵蓋的項目。由於一切透明，將不再有預算挹注空間。」

他也對首日直播的辯論過程作出反思。

菲駐葡萄牙使館無薩迪·許消息

本報訊：外交部表示，菲律賓駐葡萄牙使館尚未接獲任何關於前議員薩迪許（Zaldy Co）行蹤或現狀的信息。

外交部發言人助理部長安赫莉卡·埃斯卡洛納（Angelica Escalona）週日接受訪問時指出，該使館目前未掌握許氏的相關訊息，據信其可能藏匿於葡萄牙或其他歐洲國家。

她表示：「使館尚未向我們提供任何信息，目前未有報告。」

埃斯卡洛納說明，外交部在接獲廉政法庭的命令後，已立即註銷許氏的護照。

埃斯卡洛納解釋，護照註銷過程中，外交部會先向移民局通報註銷事宜，相關信息隨後送交菲律賓跨國犯罪防治中心——即本地國際刑警組織辦公室，由其通報國際刑警組織辦公室。

組織總部。

此程序確保已註銷的護照在系統中被標記，以便在全球所有國際邊境管制點（包括機場與陸路關口）進行偵測。

12月12日，國調局表示已透過菲律賓跨國犯罪防治中心，針對薩迪許申請國際刑警組織紅色通緝令，相關請求已於11月23日送交本地國際刑警組織辦公室。

廉政法庭於12月10日的決議中註銷許氏護照，並宣布其為「司法逃犯」。法院援引監察署長辦公室的調查結果，指出許氏圖逃避司法追訴。

此案涉及許氏在東岷多洛省瑙漢市馬加薩旺圖比格河（一項價值2.895億披索的虛構治水工程）中所涉嫌扮演的角色。

**美大使譴責中國海警
在仙賓礁騷擾菲漁民**

指出這些行為威脅菲律賓漁民的生命與生計。

卡爾森表示：「中國海警在仙賓礁對菲律賓漁民採取的挑釁手段——包括使用水炮、切斷錨繩——正威脅其生命與生計。我們強烈譴責這些非法行徑。」